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Мета. Дослідити закономірності впливу різних систем удобрення 
на  формування насіннєвої продуктивності помідора сорту Чайка в  умовах 
Лісостепу України. Методи. Польовий, лабораторний та статистичний 
аналізи. Дослідження проводили впродовж 2019 – 2021 рр. на  дослідному 
полі та в  агрохімічній лабораторії Інституту овочівництва і  баштанництва 
НААН. Результати. Оцінено вплив 12 варіантів різних систем удобрення: 
сидеральної з комплексом мікробіологічних препаратів та добрив (Азотофіт-р, 
Органік-баланс-р, Граундфікс, Біодеструктор стерні Екостерн), мінеральної 
(позакореневі «Нутрівант плюс універсальний» по  2 кг/га у  три терміни), 
органічної та органо-мінеральної. Вивчено післядію добрив і біопрепаратів 
на мікробіологічну активність ґрунту, вміст хлорофілу в листках, біометричні 
параметри та насіннєву продуктивність рослин помідора сорту Чайка. 
Висновки. За результатами досліджень встановлено, що за органо-
мінеральної системи удобрення збільшується кількість мікроорганізмів, що 
засвоюють органічний азот (13,63 млн КУО на 1 г сухого ґрунту) за одночасного 
зменшення їх кількості, що засвоюють мінеральний азот (19,96 млн КУО на 1 г 
сухого ґрунту), у тому числі бактерій (15,31 млн КУО на 1 г сухого ґрунту). Із 
внесенням мінеральних добрив врозкид N120Р120К90 та післядії 14 т/га гною +  
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Серед поширених в  Україні овочевих 
культур вирізняється помідор [1]. Цінують 
його за зрілі плоди, високий вміст цукрів, 
лимонної та яблуневої кислот, мінеральних 
речовин та вітамінів, що позитивно впли-
вають на  його смакові властивості [1, 2]. 
Помідори вирощують як в умовах відкритого 
ґрунту, так і  закритого впродовж 9 – 10 мі-
сяців на рік [3]. Плоди помідора використо-
вують у  сирому вигляді для  приготування 
салатів, у переробленому — для виготов-
лення консервів, паст, соусів, соків та ін. 
[1]. Рослини помідора належать до  групи 
овочевих культур із середнім виносом по-
живних елементів, тому високі врожаї цієї 
культури можна отримати лише за достат-
нього забезпечення рослин поживними ре-
човинами [1, 4]. За вирощування овочевих 
рослин, у тому числі помідора, деградаційні 
процеси у  ґрунтах відбуваються інтенсив-
ніше, що зумовлено специфікою технології 
вирощування овочевої продукції. До ос-
новних процесів погіршення рівня родючості 
ґрунтів в  овочевих агроценозах належать 
дегуміфікація, зменшення забезпеченості 
ґрунту рухомими формами основних еле-
ментів живлення, зниження низки мікробіо
логічних параметрів орного шару ґрунту. 
Як наслідок, знижується продуктивність 
агроценозу та зростають витрати ресурсів 
на отримання одиниці продукції. 

Важливо також зауважити, що в Україні 
немає виробників насіння овочевих куль-
тур для  органічних господарств, у  тому 
числі помідора [2]. Основна причина поля-
гає в тому, що не розроблені технології ви-
робництва насіння овочевих рослин за ор-
ганічними підходами. З огляду на це підбір 

оптимальної системи удобрення  для  під-
вищення продуктивності та якості насін-
ня помідора за різних технологічних підхо-
дів є актуальним питанням [1, 2, 4].

Як відомо з  наукових джерел, система-
тичне застосування добрив забезпечує 
високу ефективність за різних ґрунтово-клі-
матичних умов [5 – 8]. Зокрема, спосте-
рігаються поліпшення родючості ґрунту 
і  посилення стійкості рослин до  ураження 
хворобами та шкідниками [9]. Велике зна-
чення в  системі удобрення в  сівозмінах 
мають органічні добрива пролонгованої дії 
на врожайність культур, у тому числі помі-
дора. Нині це особливо актуально в умовах 
високої вартості та дефіциту мінеральних 
добрив, коли за різкого зменшення обсягу 
їх внесення знижується урожайність сіль-
ськогосподарських культур, у тому числі на-
сіннєвої продуктивності помідора [10 – 13].

Мета досліджень — встановити законо-
мірності впливу різних систем удобрення 
на  формування насіннєвої продуктивності 
помідора сорту Чайка в  умовах Лісостепу 
України.

Матеріали та методи досліджень. До
слідження проводили впродовж 2019 –  
2021 рр. на  дослідному полі лабораторії 
агрохімічних досліджень якості продукції 
Інституту овочівництва і  баштанництва 
НААН. Схема досліду охоплювала 12 варі-
антів різних систем удобрення: мінеральної 
(N120P120K90 та N260P180K130 з  позакореневим 
підживленням «Нутрівант плюс універсаль-
ний» по 2 кг/га у три терміни); сидеральної 
з  комплексом мікробіологічних препаратів 
та добрив (Азотофіт-р, Органік-баланс-р, 
Граундфікс, деструктор стерні Екостерн), 

+ N60P60K45 (локально) у листках збільшується вміст хлорофілів А і В (9,03 –  
8,93  мг/кг і  4,88 – 5,52 мг/кг відповідно) та суми хлорофілів А + В (14,55 –  
13,93  мг/кг). За біологічних систем удобрення посилюється активність 
пероксидази в  листках помідора у  фазі масового плодоношення 
(90,1 – 104,4 ммоль/г за 1 с). У разі внесення мінеральних добрив активність 
пероксидази знижується (58,4 – 71,8  ммоль/г за 1 с) за одночасного 
позитивного впливу на висоту, кількість китиць та масу рослин. Отже, системи 
удобрення неістотно впливають на масу 1000 насінин помідора сорту Чайка.

Ключові слова: система удобрення, помідор, насіннєва продуктивність.
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удобрення та використання мінеральних 
добрив (N120P120K90). 

Застосування різних видів та норм доб
рив зумовлювало зменшення кількості ак-
тиноміцетів у  ґрунті. Істотно цей показник 
знижувався за сидеральної та мінеральної 
систем удобрення (N120P120K90) у  варіанті 
з  поєднанням післядії 14 т/га гною та ло-
кального застосування N60P60K45 або мікроб-
них препаратів (3,05 – 5,48 млн КУО на 1 г 
сухого ґрунту). Високі норми мінеральних 
добрив (N260P180K130) та післядія тільки орга-
нічних добрив не мали негативного впливу 
на цей показник (5,91 – 6,89 млн КУО на 1 г 
сухого ґрунту). 

За післядії органічних добрив збільшува-
лась кількість мікроорганізмів-оліготрофів 
(27,74 млн КУО на  1 г сухого ґрунту), що 
опосередковано свідчить про погіршення 
умов мінерального живлення за цієї систе-
ми удобрення. Хоча за такої системи удо-
брення помідора збільшувалась також кіль-
кість евтрофів (41,48 млн КУО на 1 г сухого 
ґрунту), мікроорганізмів, що розвиваються 
на багатих поживними речовинами середо-
вищах. У варіантах сидеральної та мінераль-
ної систем удобрення кількість евтрофів іс- 
тотно зменшувалась порівняно з контролем, 
до 19,93 – 26,78 млн КУО на 1 г сухого ґрунту. 

Використання рекомендованої дози мі-
неральних добрив зумовило зменшення 
кількості мікроорганізмів, що розчиняють 
органічні (4,62 млн КУО га 1 г сухого ґрунту) 
та мінеральні фосфати у  ґрунті (2,82 млн 
КУО га 1 г сухого ґрунту). 

За використання мінеральної, орга-
нічної та сидеральної систем удобрення 
збільшується індекс оліготрофності з 0,54 
на контролі до 0,67 – 0,90. У варіанті із за-
стосуванням мінеральних добрив та систем 
удобрення і мікробними препаратами зни-
жується коефіцієнт мінералізації (1,0 – 1,47 
за значення цього параметра на  контролі 
2,53). Показник мікробної трансформації 
органічної речовини ґрунту за різних сис-
тем удобрення зростає (16,64 – 26,51), крім 
застосування локально N60P60K45 та післядії 
14 т/га гною (12,60).

За результатами досліджень встановле-
но, що максимально позитивно на мікробіо
логічну активність ґрунту впливає після-
дія використання органічних добрив та 

органічної (післядія 14 – 21 т/га гною в сіво-
зміні), органо-мінеральної з  різним поєд-
нанням післядії органічних та внесення мі-
неральних добрив. 

Дослідження виконано за Методикою  
дослідної справи в  овочівництві і  баш-
танництві [1]. Загальна площа дослідної 
ділянки становила 58,3 м2 (8,33×7,0), об-
лікова — 36,4 м2 (5,6×6,5), повторність — 
4-разова; розміщення ділянок  — систе-
матичне у два яруси. У досліді здійснено 
такі спостереження та обліки: біометрич-
ні вимірювання  (висота та маса рослин, 
кількість суцвіть на  рослині), визначення 
активності ферменту пероксидази в лист-
ках методом Бояркіна; облік урожаю на-
сіння та визначення маси 1000 насінин [5]. 
У дослідженнях визначали кількість мікро-
організмів  основних екофункціональних 
і  таксономічних груп, а  також показники 
оліготрофності, мінералізації та мікробної 
трансформації органічної речовини ґрунту 
(МТОРГ) [16, 17].

Технологія вирощування помідора сорту 
Чайка в дослідах загальноприйнята для зони 
Лісостепу України із застосуванням краплин-
ного зрошення та розсадного способу виро-
щування за схемою садіння 70×35 см.

Результати досліджень. За резуль-
татами аналізу мікробіологічної активнос-
ті ґрунту встановлено істотне зменшення 
кількості грибів в орному шарі ґрунту в разі 
застосування сидеральної системи удоб
рення з  комплексом мікробних препара-
тів та внесення великих доз мінеральних 
добрив N260P180K130 (26,65 – 32,55 тис. КУО 
на  1  г сухого ґрунту) (табл.  1). За післядії 
14  т/га гною в  поєднанні з  унесенням ло-
кально N60P60K45 або з комплексом мікроб-
них препаратів кількість ґрунтових грибів 
збільшилася і становила 42,58 – 45,38 тис. 
КУО на 1 г сухого ґрунту.

За органо-мінеральної системи удобрен-
ня збільшувалася кількість мікроорганізмів, 
що засвоюють органічний азот (13,63 млн 
КУО на 1 г сухого ґрунту) та зменшувалась 
кількість мікроорганізмів, що засвоюють мі-
неральний азот (19,96 млн КУО на 1 г сухо-
го ґрунту), у тому числі бактерій (15,31 млн 
КУО на  1 г сухого ґрунту). Відповідне 
зниження мікробіологічних показників ви-
являлося також за сидеральної системи 
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застосування на її фоні комплексу мікроб-
них препаратів. Натомість використання 
лише мінеральних добрив спричиняє по-
гіршення більшості мікробіологічних пара-
метрів ґрунту, крім індексу оліготрофності.

Внесення добрив забезпечувало збіль-
шення вмісту хлорофілів А і  В у  листках 
помідора у  фазі масового плодоношення 
(табл. 2). У середньому за роки дослід
жень найбільший вміст хлорофілу групи А 
у листках забезпечували внесення врозкид 
N120Р120К90 (9,03 мг/кг) та органо-мінеральна 
система удобрення — післядія 14 т/га гною +  
+ N60P60K45 (локально) — 8,93 мг/кг за значен-
ня цього показника без застосування добрив 
6,54 мг/кг. Внесення мінеральних добрив 
та післядія 14 т/га гною + N60P60K45 (локаль-
но) сприяли збільшенню вмісту хлорофілу 
В у  листках помідора відносно контролю 
(3,79 мг/кг) до  4,88 – 5,52 мг/кг. Найбільше 
хлорофілу В містилось у варіанті внесення 
врозкид N120Р120К90 (5,52 мг/кг). Застосування 
добрив зумовлювало збільшення вмісту хло-
рофілу в листках помідора. Так, внесення 
мінеральних добрив N120Р120К90 та після-
дія 14 т/га гною + N60P60K45 (локально) за-
безпечували збільшення в  листках вмісту 

хлорофілу А на 9,03 – 8,93 мг/кг і хлорофілу В 
на 4,88 – 5,52 мг/кг порівняно з контролем — 
6,54 мг/кг і 3,79 мг/кг відповідно.

За роки досліджень активність перокси-
дази в листках рослин помідора у фазі ма-
сового плодоношення за систем удобрення 
суттєво змінювалась як у  бік збільшення, 
так і  зменшення. У фазі активного плодо-
ношення рослин помідора у  варіанті без 
використання добрив активність перокси-
дази в  листках становила 90,8 ммоль/г 
за 1 с, за інших систем удобрення  — 
58,4 – 104,4 ммоль/г за 1 с.

Значний рівень активності пероксидази 
в листках помідора відзначено у варіанті з біо- 
логічною системою удобрення, зокрема 
бактеріальних препаратів — 104,4 ммоль/г  
за 1 с, післядії 14 т/га гною — 91,6 ммоль/г 
за 1 с, післядії гною з бактеріальними пре-
паратами — 90,1 ммоль/г за 1 с, що на рів-
ні варіанта без використання добрив  — 
90,8  ммоль/г за 1 с, який також можна 
зарахувати до біологічних (органічних) сис-
тем. У разі використання макро- та мікро-
добрив, активність пероксидази в  листках 
помідора була істотно нижчою порівняно 
з контролем і органічних систем удобрення 

2. Залежність вмісту хлорофілу в  листках помідора сорту Чайка від внесених добрив 
(2019 – 2021 рр.)

Система удобрення
помідора

Уміст, мг/кг
Активність

пероксидази, 
ммоль/г за 1 схлорофілу 

А 
хлорофілу 

В 
суми 

хлорофілів А+В
каротину

Без добрив (контроль) 6,54 3,79 10,33 1,32 90,8

Мікробні препарати + пожнивно 
посів вики озимої із заробкою 
весною 8,16 4,82 12,98 1,58 104,4

N120P120K90 9,03 5,52 14,55 1,75 66,0

Післядія 14 т/га гною 7,54 4,11 11,65 1,49 91,6

N260P180K130 + позакореневі 
підживлення «Нутрівант плюс 
універсальний» по 2 кг/га у три 
терміни (урожайність 80 т/га) 8,01 4,88 12,89 1,52 71,8

Післядія 14 т/га гною + N60P60K45 
(локально) 8,93 5,00 13,93 1,55 58,4

Післядія гною + мікробні препарати 8,44 4,65 13,09 1,58 90,1

   НІР0,95   0,7 0,45 1,1 0,14 12,2
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(58,4 – 71,8 ммоль/г за 1 с). Крім того, за біо-
логічних систем удобрення (для органічних 
технологій) активність пероксидази в листках 
помідора у  фазі масового плодоношення 
збільшувалась до 90,1 – 104,4 ммоль/г за 1 с, 
а в разі використання мінеральних добрив — 
зменшувалась до  58,4 – 71,8  ммоль/г за  
1 с порівняно з варіантом без використання 
добрив — 90,8 ммоль/г за 1 с.

За результатами аналізу біометричних 
параметрів установлено, що висота рослин 
на початку цвітіння істотно відрізнялася від 
контролю у  варіантах з  найбільшою міне-
ральною дозою (55,1 см) та за органо-мі-
неральної системи з локальним внесенням 
мінеральних добрив (53,4 см) (табл. 3). 
У  фазі масового плодоношення застосу-
вання мінеральних добрив як врозкид, так 
і локально забезпечило істотне збільшення 
висоти рослин до 57,5 – 59,0 см. 

Внесення органічних добрив виявило 
тенденцію до  підвищення висоти рослин 
помідора. Рослини на ділянках з унесеними 
добривами були несуттєво вищі від рослин 
на контролі (без добрив).

За використання мінеральних систем удоб- 
рення спостерігалося збільшення кількості 
китиць на  рослинах помідора; зростання 
цього показника становило 10,6 – 77,5% 
на  початку цвітіння та 17,0 – 52,8% у  фазі 
масового плодоношення. Водночас  орга-
нічні системи удобрення неістотно впли-
вали на цей показник. Найбільшу кількість 
китиць (8,1 на рослину) забезпечувало ви-
користання розрахункової дози мінеральних 
добрив разом із підживленням комплексни-
ми добривами. 

Маса рослин помідора так само була 
більшою за використання максималь-
ної дози мінеральних добрив: у  фазі 

3. Залежність біометричних параметрів рослин помідора сорту Чайка від внесених добрив 
(2019 – 2021 рр.)

Система удобрення помідора
Висота 

стебла, см
Кількість 
китиць

Маса 
рослини, г

Фаза початку цвітіння

Без добрив (контроль) 44,9 4,0 148,7

Мікробні препарати + пожнивно посів вики озимої із 
заробкою весною

48,8 4,0 167,7

N120P120K90 51,8 5,3 279,0

Післядія 14 т/га гною 47,7 4,6 205,8

N260P180K130 + позакореневі підживлення «Нутрівант плюс 
універсальний» по 2 кг/га у три терміни (урожайність 80 т/га)

55,1 7,1 285,0

Післядія 14 т/га гною + N60P60K45 (локально) 53,4 5,9 241,2

Післядія гною + мікробні препарати 50,1 3,8 192,8

   НІР0,95 5,5 0,6   35,4

Фаза масового плодоношення

Без добрив (контроль) 51,6 5,3 395,8

Мікробні препарати + пожнивно посів вики озимої із 
заробкою весною

56,2 5,8 446,7

N120P120K90 57,5 6,2 790,0

Післядія 14 т/га гною 53,3 5,6 695,0

N260P180K130 + позакореневі підживлення «Нутрівант плюс 
універсальний» по 2 кг/га у три терміни (урожайність 80 т/га)

57,8 8,1 935,8

Післядія 14 т/га гною + N60P60K45 (локально) 59,0 6,5 832,5

Післядія гною + мікробні препарати 55,8 5,6 545,8

   НІР0,95   5,8   0,6   87,7
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цвітіння  — 285 г на  рослину, у  фазі пло-
доношення — 935,8 г на рослину при зна-
ченні цього показника на контролі 148,7 г  
на рослину і 395,8 г на рослину відповід-
но. За сидеральної системи удобрення не 
було виявлено істотної відмінності порівня-
но з контролем. Тоді як за післядії внесен-
ня органічних добрив середня маса рос-
лин помідора істотно збільшувалася (545 г  
і 695 г) порівняно з контролем. У фазі ма-
сового плодоношення середня маса рос-
лин у результаті застосування органо-міне-
ральної системи (832 г) поступалася тільки 
розрахунковій дозі мінеральних добрив 
(N260P180K130). Отже, покращення пожнив-
ного режиму та мікробіологічної активності 
ґрунту за використання мінеральних до-
брив та післядії органічних добрив сприяло 
істотному збільшенню урожайності насіння 
помідора. 

У середньому за роки досліджень вне- 
сення добрив сприяло підвищенню уро- 
жайності насіння помідора на 50,8 – 142,0%. 

Найефективнішим є застосування мінераль-
них та органо-мінеральних систем удоб
рення, що зумовлює отримання урожаю 
насіння на рівні 143,5 – 210,4 кг/га. Післядія 
органічних добрив, а також системи оптимі-
зації живлення з використанням комплексу 
мікробних препаратів забезпечують підви-
щення урожайності насіння на 50,8 – 63,4% 
(табл. 4).

Встановлено, що найнижчою масою 
1000  насінин (2,72 г) відзначився варіант 
з  розрахунковою дозою мінеральних доб
рив і  найбільшою врожайністю насіння. 
Найбільший приріст (0,12 г) встановлено 
у варіанті із застосуванням органо-мінераль-
ної системи удобрення. Максимальний вплив 
на  підвищення насіннєвої продуктивності 
рослин помідора у зрошуваній овочево-кор-
мовій сівозміні забезпечило використання 
мінеральних добрив як окремо, так і по фону 
післядії органічних добрив, сприяючи підви-
щенню урожайності насіння на 99–142%.

4. Вплив систем удобрення на урожайність насіння помідора сорту Чайка (2019 – 2021 рр.)

Система удобрення
помідора

Урожайність насіння, кг/га
Приріст 

до контролю Маса 1000 
насінин, г

2019 р. 2020 р. 2021 р. середня кг/га %

Без добрив (контроль) 90,6 83,1 86,6 86,8 0,0  –  2,95
Сидеральна з комплексом 
мікробних препаратів 161,0 122,4 142,0 141,8 55,0 63,4 2,72
Післядія 14 т/га гною + N120P120K90 — 
восени врозкид 205,9 148,9 181,2 178,7 91,9 105,8 2,97
Післядія 21 т/га гною 140,3 114,3 138,2 130,9 44,1 50,8 3,00
N120P120K90 — восени врозкид 190,8 162,8 167,1 173,6 86,8 100,0 3,02
Післядія 14 т/га гною 127,6 123,5 145,0 132,0 45,2 52,1 2,93
Післядія 14 т/га гною + N60P60K45 — 
восени врозкид 163,9 138,7 181,7 161,4 74,6 86,0 2,83
Післядія 21 т/га гною + N60P60K45 — 
восени врозкид 192,0 152,6 174,3 172,9 86,1 99,2 2,77
N260P180K130 + позакореневі 
підживлення «Нутрівант плюс 
універсальний» по 2 кг/га у три 
терміни 235,0 207,9 188,2 210,4 123,6 142,4 2,72
Післядія 14 т/га гною + N60P60K45 — 
локально навесні 220,2 187,3 214,9 207,5 120,7 139,0 3,07
Післядія 21 т/га гною + N30P30K22,5 — 
локально навесні 162,6 128,2 139,7 143,5 56,7 65,3 2,98
Післядія гною + мікробні препарати 162,5 121,0 141,9 141,8 55,0 63,4 3,06
   НІР0,95   20,1   15,4   16,8  –   –   –  0,23
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Встановлено, що за використання міне-
ральної, органічної та сидеральної систем 
удобрення помідора сорту Чайка підвищу-
ється індекс оліготрофності (0,67 – 0,90); 
за використання мінеральних добрив та 
систем удобрення з мікробними препара-
тами знижується коефіцієнт мінералізації 
(1,00 – 1,47). Із внесенням мінеральних доб
рив врозкид N120Р120К90 та післядії 14 т/га  
гною + N60P60K45 (локально) у  листках 
збільшується вміст хлорофілів А і В (9,03 –  
8,93 мг/кг  та 4,88 – 5,52 мг/кг відповідно) та 
суми хлорофілів А + В (14,55 – 13,93 мг/кг).  

За використання біологізованої системи 
удобрення у фазу масового плодоношення 
помідора активність пероксидази у лист-
ках помідора зростала до  рівня 90,1 –  
104,4  ммоль/г за 1 с. У разі використан-
ня мінеральних добрив істотно зменшу-
валась активність пероксидази (58,4 –  
71,8 ммоль/г за 1 с) за одночасного пози-
тивного впливу на біометричні параметри 
рослин помідора та підвищення урожайнос
ті насіння на 99 – 142%. Істотного впливу 
систем удобрення на  масу 1000 насінин 
помідора сорту Чайка не встановлено.
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The yield of tomato seeds of the Chaika variety 
under different fertilizer systems in the condi-
tions of the Forest-Steppe of Ukraine

Goal. To study the regularities of the influence of 
different fertilizer systems on the formation of seed pro-
ductivity of the Chaika variety of tomato in the condi-
tions of the Forest-Steppe of Ukraine. Methods. Field, 
laboratory, and statistical analyses. The research was 
conducted during 2019 – 2021 in the experimental field 
and in the agrochemical laboratory of the Institute of 
Vegetable and Melon Growing of the NAAS. Results. 
The influence of 12 variants of different fertilizer sys-
tems was evaluated: sideral with a complex of mi-
crobiological preparations and fertilizers (Azotofit-r, 
Organik-balans-r, Groundfix, Biodestructor of stubble 
Ekostern), mineral (foliar “Nutrivant plus universal”,  

2 kg/ha in three terms), organic and organic-mineral. 
The effect of fertilizers and biological preparations on 
the microbiological activity of the soil, the content of 
chlorophyll in the leaves, biometric parameters, and 
seed productivity of Chaika tomato plants was studied. 
Conclusions. According to the research results, it was 
established that the organic-mineral fertilizer system 
increased the number of microorganisms assimilating 
organic nitrogen (13.63 million CFU per 1 g of dry 
soil) while simultaneously reducing the number that 
assimilates mineral nitrogen (19.96 million CFU per 
1 g of dry soil), including bacteria (15.31 million CFU 
per 1 g of dry soil). With the application of mineral 
fertilizers N120Р120K90 and the after-effect of 14 t/ha of 
manure + N60P60K45 (locally), the content of chlorophylls 
A and B in the leaves increased (9.03 – 8.93 mg/kg and 
4.88 – 5.52 mg/kg, respectively), as well as the amount 
of chlorophylls A + B (14.55 – 13.93 mg / kg). Under 
biological fertilizer systems, peroxidase activity in to-
mato leaves in the phase of mass fruiting increased 
(90.1 – 104.4 mmol / g in 1 s). When mineral fertilizers 
were applied, the activity of peroxidase decreased 
(58.4 – 71.8 mmol / g in 1 s) with a simultaneous posi-
tive effect on the height, number of clusters, and plant 
weight. Therefore, fertilizer systems had an insignifi-
cant effect on the mass of 1,000 seeds of the Chaika 
variety of tomato.

Key words: fertilizer system, tomato, seed pro-
ductivity.
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